

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 208.093.01 НА БАЗЕ  
ФГБУ «НАЦИОНАЛЬНЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ЦЕНТР ПСИХИАТРИИ И НЕВРОЛОГИИ ИМЕНИ В.М. БЕХТЕРЕВА»  
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА  
НАУК**

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 26 сентября 2018 года № 12 о присуждении Ахметовой Эльвине Аслямовне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Изучение распространенности употребления психоактивных веществ у подростков школ Республики Башкортостан с углубленным социально-психологическим и генетическим изучением группы потребителей синтетических каннабиноидов (спайсов)» в виде рукописи по специальности 14.01.27 – наркология принята к защите 04.07.2018 года, протокол № 11, диссертационным советом Д 208.093.01 на базе Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и неврологии имени В.М. Бехтерева» МЗ РФ, 192019, Санкт-Петербург, ул. Бехтерева, д. 3, приказ Минобрнауки России № 105/нк от 11.04.2012 г. о создании диссертационного совета.

Соискатель Ахметова Эльвина Аслямовна, 1988 года рождения, в 2011 году окончила Башкирский государственный медицинский университет по специальности «Лечебное дело». В 2011-2012 гг. она проходила интернатуру на базе кафедры Психиатрии и наркологии с курсом ИДПО ФГБОУ ВО БГМУ Минздрава России в ГБУЗ «Республиканская клиническая психиатрическая больница №1» по специальности «психиатрия». В 2012 г. проходила профессиональную переподготовку ФГБОУ ВО БГМУ Минздрава России по специальности «психиатрия-наркология». С 2012 г. по

настоящее работает врачом психиатром-наркологом стационарного отделения ГБУЗ Республиканского наркологического диспансера №1 Минздрава Республики Башкортостан. С 2016 г. По настоящее время – ассистент кафедры психиатрии и наркологии с курсом ИДПО ФГБОУ ВО БГМУ Минздрава России.

Диссертация выполнена в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» (г. Уфа) Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Научный руководитель – кандидат медицинских наук, доцент, Асадуллин Азат Раилевич, основное место работы: ГБУЗ Республиканский наркологический диспансер №1 Минздрава Республики Башкортостан, заведующий стационарным отделением, доцент кафедры психиатрии и наркологии с курсом ИДПО ФГБОУ ВО БГМУ Минздрава России.

**Официальные оппоненты:**

Егоров Алексей Юрьевич, доктор медицинских наук, профессор, место работы: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт эволюционной физиологии и биохимии им. И.М. Сеченова, заведующий лабораторией нейрофизиологии и патологии поведения; Санкт-Петербургский государственный университет им. И.И. Мечникова, профессор кафедры психиатрии и наркологии;

Гречаный Северин Вячеславович, доктор медицинских наук, доцент, место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт–Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, заведующий кафедрой психиатрии и наркологии дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения

Российской Федерации в своем положительном заключении, подписанном Шлыком Сергеем Владимировичем, доктором медицинских наук, профессором, ректором, указала, что диссертация Ахметовой Эльвины Аслямовны представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, которую можно квалифицировать, как новое решение актуальной научной задачи в области наркологии, в которой содержатся вопросы изучения особенностей потребителей синтетических каннабиноидов (спайсов) и анализируются факторы, способствующие этому и предложено дистанционное онлайн-тестирование подростков, с целью выявления групп риска.

Соискатель имеет 64 опубликованных работ, из них по теме диссертации опубликовано 52, в том числе 22 статьи в научных журналах, рекомендованных ВАК; 2 статьи, рецензируемые в базе SCOPUS; 2 публикации статей в научных журналах, рекомендованных ВАК, подготовлены самостоятельно, 20 – в соавторстве, доля авторского вклада в совместных публикациях 50%. Научные публикации посвящены описанию методики проведения дистанционного он-лайн социально-психологического тестирования учащихся общеобразовательных организаций Республики Башкортостан, а также, основных социальных и личностных особенностях выявленных потребителей синтетических каннабиноидов. В более поздних публикациях описан анализ молекулярно-генетических особенностей лиц, потребителей синтетических каннабиноидов. 24 работы опубликовано в материалах научно-практических конференций и конгрессов, из них 19 – с международным участием и 1 – международной. Перечень публикаций свидетельствует о многолетнем интересе автора к теме диссертации.

Наиболее значимые научные работы, опубликованные в журналах по перечню ВАК:

1. Ахметова Э.А. Раннее выявление факторов риска формирования зависимости от синтетических «дизайнерских» наркотических средств в рамках проведения социально-психологического тестирования лиц,

- обучающихся в общеобразовательных учреждениях / В.Л. Юлдашев, А.Р. Асадуллин, Г.М. Асадуллина, Э.А. Ахметова // Казанский педагогический журнал. – 2016 год. – № 2. – С. 162–165.
2. Ахметова А.Э., Медико-социальные и индивидуально-личностные особенности пациентов реабилитационного центра, обусловившие формирование зависимости от новых синтетических наркотиков / З.А. Хуснутдинова, А.Р. Асадуллин, А.Э.Ахметова, Э.Р. Рахматуллин, А.И. Гильманшина // Общественное здоровье и здравоохранение. – 2016. – № 2. – С. 57–65.
3. Ахметова Э.А. Особенности распространенности и потребления синтетических дизайнерских наркотических средств на территории Республики Башкортостан / В.Л. Юлдашев, А.Р. Асадуллин, Е.Х. Галеева, Э.А. Ахметова, И.В. Николаев, М.В. Илларионов // Сибирский вестник психиатрии и наркологии. – 2016. – № 3. – С. 69–75.
4. Ахметова Э.А. Социально-психологические аспекты функционирования семей подростков, употребляющих психоактивные вещества нового поколения / А.Р. Асадуллин, И.А. Зражевская, Э.А. Ахметова // Вопросы наркологии. – 2016. – № 12. – С. 93 – 97.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: академика РАН, доктора медицинских наук, директора НИИ психического здоровья Томского НИМЦ, профессора Н.А. Бохана; доктора медицинских наук, директора Национального научного центра наркологии – филиала ФГБУ «НМИЦПН им. В.П. Сербского» Министерства здравоохранения Российской Федерации, профессора Т.В. Клименко; заведующего кафедрой психиатрии, наркологии и медицинской психологии ФГБОУ ВО Ижевской государственной медицинской академии Министерства здравоохранения Российской Федерации, профессора, доктора медицинских наук Ю.В. Ковалева; кандидата медицинских наук, доктора биологических наук старшего научного сотрудника лаборатории молекулярной генетики человека Института биохимии и генетики – обособленного структурного

подразделения Федерального государственного бюджетного научного учреждения Уфимского федерального исследовательского центра Российской академии наук ИБГ УФИЦ РАН А.Э. Гареевой; доктора медицинских наук, заведующей кафедрой психиатрии и наркологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации профессора Н.Н. Петровой.

Все отзывы положительные, замечаний не содержат. В них говорится о несомненной актуальности темы исследования, адекватности избранных методик поставленным задачам, их современности, обоснованности выводов и положений диссертации, грамотном изложении, важности научного и практического вклада работы.

Выбор оппонентов обоснован их признанием как ведущих специалистов в области наркологии, компетентностью, публикациями по теме диссертации. Выбор ведущей организации обоснован ее научной школой, где работают специалисты в области наркологии, работы которых посвящены, в том числе, и наркологическим расстройствам детского и подросткового возраста, их профилактике, а также вопросам организации профилактической наркологической помощи.

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:**

изучена структура потребления новых синтетических наркотиков и частота употребления синтетических каннабиноидов среди несовершеннолетних учащихся Республики Башкортостан 13-18 лет;

исследованы социально-демографические факторы, и особенности современных молодежных культуральных тенденций поведения подростков, потребляющих синтетические каннабиноиды (спайсы);

проведен анализ особенностей микросоциального окружения (семейные взаимоотношения, условия воспитания и школьного обучения,

отношения со сверстниками) у несовершеннолетних потребителей синтетических каннабиноидов (спайсов);

исследованы основные личностные характеристики подростков - потребителей синтетических каннабиноидов (спайсов);

проведен анализ распределения частот генотипов и аллелей полиморфных вариантов генов дофаминергической системы *DRD2* (rs1800497), *DRD4* (rs4646984), *DAT1* (rs28363170), а также, исследование ассоциаций полиморфных вариантов данных генов группы потребителей синтетических каннабиноидов и здоровых лиц;

разработан и внедрен инструмент для реализации методики выявления групп риска – потребителей психоактивных веществ среди учащихся общеобразовательных учреждений – дистанционное онлайн-социально-психологическое тестирование.

**Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:**

был исследованы три блока факторов, которые при определённых условиях способствуют потреблению синтетических каннабиноидов (спайсов), – макросоциальные, микросоциальные, индивидуально-личностные особенности,

были определено, что проживание подростков в городах, способствует употреблению синтетических каннабиноидов (спайсов);

была выявлено, что потребители синтетических каннабиноидов (спайсов) позиционируют употребление психоактивных веществ как модное и престижное поведение;

были описаны и сопоставлены характер семейных взаимоотношений, тип воспитания, состав семьи потребителей и не употребляющих синтетические каннабиноиды (спайсов);

были выявлено, что для подростков – потребителей синтетических каннабиноидов (спайсов) характерно склонность к диссоциальному поведению в виде криминальных действий самого подростка, а также наличие суицидальных мыслей и поступков;

были описаны основные личностные характеристики с использованием многофакторного личностного опросника Р. Кеттелла у потребителей синтетических каннабиноидов (спайсов);

было определено влияние на риск потребления синтетических каннабиноидов (спайсов) генов, контролирующих основные элементы дофаминергической системы.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:**

результаты исследования могут быть использованы в разработке низкобюджетной концепции получения актуальной информации у подростков – учащихся школ для первичного анализа социальной обстановки и индивидуально-личностных особенностей с целью разработки первичных антинаркотических профилактических мероприятий;

результаты исследования могут быть использованы для внедрения опыта социально-психологического тестирования в среднеобразовательные и иные учебные учреждения для раннего выявления групп риска в отношении приобщения к употреблению ПАВ, а также в качестве скрининга возможных потребителей наркотических веществ, для направленной работы с группой риска;

результаты исследования могут быть использованы для выявления дисфункциональных семей, имеющих детей, с целью специфически направленной профилактической антинаркотической работы, для вероятного снижения риска приобщения к употреблению ПАВ младших членов семьи;

результаты исследования демонстрируют необходимость повышения качества оказания психологической помощи школьникам, в особенности тем, кто отличается повышенной тревожностью, замкнутостью, эмоциональной неустойчивостью, аутоаггрессией, с наличием суицидальных тенденций;

рекомендовано включить полученные результаты исследования в программы обучения специалистов, занимающихся антинаркотической

профилактической деятельностью, – социальных работников, школьных психологов и педагогов, врачей-наркологов

**Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:**

теоретическая основа исследования базируется на работах зарубежной и отечественной науки, посвященных изучению факторов, способствующих употреблению психоактивных веществ и профилактике наркологических заболеваний, концепция исследования построена на основе современной методологии, известных проверяемых данных, согласуется с ранее опубликованными исследованиями по теме;

научная идея диссертационной работы базируется на анализе и обобщении данных о предикторах, способствующих потреблению психоактивных веществ в подростковой среде;

адекватно использовано сравнение результатов, полученных в диссертационном исследовании с помощью социально-психологического, клинического, молекулярно-генетического, статистического методов исследования; при этом полученные результаты сопоставлялись с литературными данными, опубликованными ранее по рассматриваемой тематике;

использованы современные методики сбора и обработки исходной информации (адекватно применены методы математического анализа).

**Личный вклад соискателя состоит в том, что:**

соискатель лично принимал участие на всех этапах проведения процесса подготовки диссертации;

соискателем лично проведен теоретико-методологический анализ современных мировых исследований проблем диагностики, профилактики, зависимости от психоактивных веществ, в особенности синтетических дизайнерских наркотических средств нового поколения;

соискателем лично была проведена апробация предложенной методики социально-психологического тестирования;

соискателем лично была отработана методология тестирования;

соискателем лично проведена обработка и интерпретация полученных данных;

соискателем лично или при непосредственном участии подготовлены основные публикации по теме диссертации.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленных научных задач и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана исследования, методологическим подходом к решению поставленных задач, концептуальностью и взаимосвязью выводов.

На заседании 26.09.2018 г. диссертационный совет принял решение присудить Ахметовой Эльвине Аслямовне ученую степень кандидата медицинских наук по специальности 14.01.27 – наркология.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 22 человек, из них 5 докторов наук по специальности 14.01.27 – наркология, участвовавших в заседании, из 26 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 22 , против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Зам. председателя диссертационного совета  
доктор медицинских наук, профессор

 Попов Юрий Васильевич

Ученый секретарь диссертационного совета  
доктор медицинских наук

 Бутома Борис Георгиевич

26 сентября 2018 года

